

给平淡日子撒点鲜活，给寻常时光添些喜乐，我们生活中离不开幽默、轻松的玩笑。擅长开玩笑的人广受欢迎，他们如同晶亮的润滑剂，让彼此间的融合运转更和谐欢畅。他们既嘲人，也自嘲。这里的嘲，当然不是嘲笑，更不是嘲讽，虽然我们的嘲，往往是从不经意的嘲弄开始的。

读书时的班级里，同学之间都取过绰号，头尖的叫“橄榄头”，脸扁的称“烧饼”，脑袋上有疤的是“珍宝岛”，人长得矮的为“冬瓜”；语文老师说多背就会多得分，成了“贝多芬”，化学老师强调温室气体，便是“二氧化碳”……宽容地说，这其中虽有不尊重成分，但也算是一种昵称。至于后来的一些相声小品，用他人的生理缺陷说事，把快乐涂抹在别人的痛苦之上，虽然赢得了暂时的掌声，却输掉了艺术的品位，他们跨出了玩笑归属的辖地，让玩笑变成了奚落和取笑。

其实，就像现实比小说精彩，生活中也有堪比小品的场景。我的同事宋兄，喜欢寻开心，擅长说笑话。多年前部门组织去青岛游玩，那天中午在崂山点了不少海鲜，鲅鱼、虾虎、扇贝、牡蛎、蛏子、梭子蟹，大家放开肚皮狼吞虎咽。下山时，一位年长的副总编辑突然不适，只能让几个身强力壮的抬着，路上他几番要呕吐，却张口又止。宋兄轻轻劝了一句：“是不是舍不得海鲜啊？没关系，吐掉晚上再买。”一阵笑声中，副总编直泻而

下，清清嗓子说，感觉好多了。玩笑，有时像舞会上藏着友善的假面，洞悉者，便是一艘装满友谊的小船。

我的一个朋友杨兄，自小患小儿麻痹症，右下肢畸形，走路时脚跟不能落地。他闭门修炼，独创以水彩艺术展示北宋山水，多次开画展；又酷爱书法，临摹欧阳询别具一格；再潜心写作，时常在报刊上发表专栏美文。有一次他在群里晒出了一幅书

法，众人祝贺之余，我随意调侃了一句：“脚不好，成就了手好——书画文都精彩。”甫一发出，马上接到好友小窗警示：又瞎开玩笑。不料“脚不好手好”欣然接受，说了四个字：“老天奖励”。我小窗回复好友：玩笑，有时像朝你飞来的碟盘，有底气者，接过来再抛一道漂亮的弧线。

同样在微信群，是一个同窗学友群，却遭遇了玩笑的尴尬。某同学拉进来一位当年的“班花”，因为听了一点传说，我顿起玩心，虚拟以某同学的名义，对这位新进群的唱一段《梦中情人》：多少年前一个夜，梦里遇见一个你，忽然你就在身边，多熟悉的陌生人，只有梦里才相遇……话音未落，某同学厉声反抗，喝斥传谣，并欲退群。我赶紧致歉，竭力挽救，在群友们的一番劝解下，才算化解玩笑的风险。从此，行走在群里小心翼翼。玩笑，有时太敏感，你稍稍睥睨一眼，它惶恐地陷入进退两难；玩笑，有时很高傲，你若说一声讨嫌，它便义无反顾地寻觅新欢。

人生最难是选择。不是眼前无路，而是路模糊，或者路无数，十字路口路在脚下，却举步维艰。

幸福之路在何处，纠结于心的往往是痛苦。

选择的样式在考试中似乎最为容易，而问答很难完美。然而真实的生活里，问答也许滔滔不绝，而最终的选择，让人总是犹豫。道理的明白，显然并不难，但选择的结果，直接影响自己，影响现实。

选择了，也未必能够左右自己的船头，倘若没有足够的能力，选择终究流于形式，归于听天由命，属于随波逐流。

选择与选择对视，是心灵面对着现实。而回避选择，有时就是逃避现实。这种逃避也是一种选择，选择了放弃选择并且自欺欺人。

选择的丰富，其实是一种复杂可以引致的痛苦。隐藏着太多机会成本的繁复选择，是对心灵的袭扰，而简单才是人心安然的天国。

天才和蠢货，高贵和低贱，宽阔和狭隘，暴躁和平静，无不与选择有关。一次选择，就开始了两者的分野，选择的叠加，无疑使两极愈发相距更远。最重要的选择，往往在一瞬间决定了永远。

无所选择，可能是自己的视野和能力的缺失，是一种个人的悲哀。不容选择，则完全是外在的制度和规则之局限，是一种集体的悲哀。选择本身的宽松和从容，是人的自爱和自重。

选择吧，痛痛快快地选择，一往无前地选择，这是年轻人的专利，也是年轻人青春的资本。而当你从一无所有变得多少已经富有时，你的选择将难以痛痛快快，也难以无所顾忌了。

嘲人不易，自嘲更难，开自己的玩笑需要勇气和智慧，既敢于剖析自己，也不是演戏式朝脸上抹白粉扮小丑。这方面有范例，你看《启功自嘲》：“中学生，副教授。博不精，专不透。名虽扬，实不够。高不成，低不就。雍趋左，派曾右。面虽圆，皮欠厚。妻已亡，并无后。丧犹新，病照旧。六十六，非不寿。八宝山，渐相凑。计生平，谥曰陋。身与名，一齐臭。”不假自怜聊自嘲，幽默情趣跃然纸上。

同事宋兄的自嘲同样

明人明言微语录

最难是选择

安 惊

姚明的父亲姚志源是位有心人。自从五年前他和夫人方凤娟向上海历史博物馆，捐赠了姚明当年在上海男篮和美国火箭队打球时穿的球衣等珍贵物品后，就一直将捐赠之事放在心上。

今年一月，我与姚志源参加老厂同迎春聚会期间，他又主动热情地对我说，几年前，姚明到四川的一个藏区去旅行，当地一位土司的儿子赠送给他一卷藏文文献，这是土司的祖先保存下来的。姚明收下后便郑重地交给父母亲代为收藏。经人指点，这份文献可能是300多年前的藏文课本，有相当的研究价值。所以，姚明父母与姚明商量，这份珍贵的文物放在家里，没有任何作用，应该捐赠给博物馆。于是，他们首先想到了上海历史博物馆，并托我代为联系。

我很快联系了上海历史博物馆的王毅先生。王毅闻讯，十分高兴，在馆长支持下与我一起登门拜访姚明父母。

姚明父母是很守信的人。那天，我们约好下午三点一刻到他们家。他们出门办事，硬是在三点十分冒着雨提前赶到接待我们。

进门后，姚志源立即拿出一个布包，打开后，我们看到许多用古藏文写成的课本，页面整洁，文字清晰，为研究者提供了一份很好的文物。王毅郑重地用双手接过了这份珍贵的文物。

这时，姚明母亲端来了刚沏好的香茶，坐下后同我们聊起了篮球。这位当年的国家女篮队长回忆起，几十年前她在北京参加一次国际篮球比赛时，邓小平同志也来观看比赛，并在赛前亲切接见了国家女篮，给了她们极大的鼓舞。说着，她从影集里拿出一张照片给我们看。照片中，她手上拿着队旗，含笑着小平同志和她的队友握手。

由此我发现，姚明父母虽然退休在家多年，但对篮球的热爱和关注丝毫未减，尤其是关注姚明在中国篮球改革进程中的每一项新举措。

当我谈到中国篮球队实行红蓝队制后取得了不小的成绩时，他们却冷静地告诉我们，由于国际篮协将大洋洲的澳

大利亚队和新西兰队归入亚洲赛区，这给中国篮球队继续保持亚洲冠军提出了严峻的挑战，也是姚明必须解决的一道新的难题。

循着这个话题，王毅说今年3月25日是上海历史博物馆新馆开馆一周年，届时要举行一些庆典活动，包括捐赠仪式。你们的这件藏文文物也将参加这次捐赠仪式，如果再有几件姚明与篮球有关的藏品一起参加捐赠则更好，这会带给上海无数喜爱姚明的球迷和市民带来很大的欢乐！

一向善解人意的姚明父母，马上商量拿出了姚明的一件火箭队11号球衣，还说这虽是纪念版的，但有姚明的亲笔签名。同时，他们还拿出一个美国火箭队五大主力队员阵容的套娃给我们看。只见套在最外层的是大中锋11号姚明，第二层是二中锋2号莫泰勒，第三层是小前锋21号杰克逊，第四层是攻击后卫5号莫布里，最里面的则是后卫3号、全明星球员弗朗西斯。真是好玩极了。看了这个由火箭队制成的套娃，你就可以明白，当年火箭队是多么地重视姚明在队中的作用。

姚明父母一面说着这五大主力的位置和作用，一面笑着说，这两件藏品我们俩就可做主捐赠给历博馆，至于捐赠奖杯的事，待我们与姚明商量后再告知。

果然，不出两天，姚明父母就告知说，经与姚明商量决定，捐赠姚明在“中国篮球2000—2001赛季”中获得的“盖帽王”“扣篮王”和“篮板王”一套三尊奖杯。

我注意到，在整个拜访过程中，姚明父母是热情接待，积极捐赠，唯独没有提任何个人要求，就连王毅提议请姚志源在捐赠仪式上作个简短的发言，他们也婉言谢绝了。当王毅代表馆方向他们表示感谢时，姚志源却面带微笑谦逊地说，我们应当感谢国家、感谢上海历史博物馆看得起姚明，看得起阿拉！

唉，这种一如既往的姚式谦逊和低调，这种一如既往的姚家人的古道热肠，真的令人又佩服又感动！

姚明父母捐赠纪事

葛昆元



那些年，我赋闲家中炒股。牛市一夜致富；熊市分秒变贫。囊中羞涩，购一副汤骨，用文火炖制一锅骨头汤。汤内含有钙、铁、磷、类粘元和骨胶原等营养，有助于刚入学的儿子生长发育。

儿子蹦蹦跳跳地放学回家吃午饭，他循着香味发现了燃气灶上的一锅骨头汤，顿起一股难以抵挡的食欲，一双童贞的眼眸盯着汤里的骨头想吃。于是，他满怀信心地走到餐桌前坐下翘盼，却意外地等来一大碗青菜骨头汤面，失望得双目下垂，只得埋头把碗里的面吃掉，显出一副饱餐的模样。我很欣慰。

傍晚，妻子下班回到家，孩子像小鸟似的展开双臂，扑向母亲的怀抱。桌上一锅骨头汤热气氤氲，香味四溢。我把中午保留下来的骨头分给儿子。他很快地接了过去，随着啃的部位不同，姿势也在发生变化，直把骨头上肉、脆骨还有骨髓吃得干干净净。

心心相印

薛松



为自己建个健康档案

王国章

单位老
张到医院复
诊时随病历
卡递给医生
一份数据汇
总。患有高血压症的他担心服用新药后向大夫诉说疗效时表达不清楚就做了个有心人，把每天的服药时间
和测量的数值记录下来，为大夫决定下一步治疗方案
提供参考。

仔细想想老张为自己建个健康小档案的做法好处多多。

首先，能持续有质量地生活。年龄增长后，身体机能退化，为了减少这些变化对自己的影响，除了饮食结构上进行调整、加强体育锻炼外，了解自己的身体处在哪个健康层级上也是很重要的，这样就能对自己有更高的生活要求，更有质量地安排生活，干自己喜欢的事。

其次，缩短就医的时间。对于比较普遍的原发性病灶大多数医生都能手到擒来，患者对自己病症的描述这个时候就显得很重要了，过分描述和随意表达都不利医生作出科学的诊断，如果平时积累一点自己的健康档案，必要时交给医生参考，医生对患者情况了然于胸之后，就能快速而准确地对症下药。

更重要的是，通过对建立自己的健康档案，能够学到许多医疗方面的基础知识，继而理解医护工作者的辛苦。联想到前段时间某医院护士在为病者吸痰后遭患者家属暴打的事件，但凡患者或患者家属有点这方面知识，就会减少很多纠纷和误解。

消防部门有句话叫“以防为主，消防结合”，身体健康也应该以预防为主。每个人的健康因人而异，不能照搬别人的方法，从长远来看建立自己的健康档案是一个趋势。



几生修得到梅花

潘修范

焦镜头，大光圈聚焦，连同审美顿悟，径取花蕊。然而，按正常白平衡拍摄，效果亦平淡。罢了，既然今日阳光不配合俺，俺干脆反其道而行之，舍弃常规模式，设置“荧光灯：暖白色”低色温值，人为调整画面色调，将梅花置于偏蓝背景上，试图营造月夜般氛围和梦幻般意境。这，与我以往拍摄的梅花已是大异其趣。也就在按快门的同时，薄云间阳光透出点点，梅花沐浴着第一缕春天的阳光，冰清玉洁。

试拍两张，感觉不错，朦胧中自有“天地寂寥山雨歇，几生修得到梅花”意蕴。一旁的大姐看见，也要我给她如此拍摄。当然，蓝调梅花可以，人物造像则怪的。

摄 影 我用 400mm 长

七夕会



冬去春来，最早得讯属梅花。凡见第一朵梅花猛然缀上枝头，心头总不免一阵轻快一阵喜。

春节前后数次去植物园、莘庄公园探梅。铁干虬枝，疏影横斜，经年拍摄，多少有点审美疲劳。词人李清照道：“世人作梅诗，下笔便俗。”摄梅亦如此。

那日，晓来天气浓淡，微雨轻洒，于梅园兜兜转转，左右揣摩。但见绿梅苍劲，碧萼凝雪，暗香浮动。一位大姐让我拿她相机给她留影，拍摄中感觉梅枝错杂，画面不佳。能否撇开常为人道的“铁骨寒梅”形象，用自己的眼睛摄下唯我独有的梅花？斟酌多时，取景框里一朵迫不及待绽放的绿萼梅渐渐呈现。

摄 影 我用 400mm 长

富。早餐，基本上告别了上几代市民吃饱饭的无奈之举。但是，当家里的经济条件退回到相当于食物配给制的计划经济时期，比如投资失败，只能让独生子女“继承传统”。有同学上门反映，我儿子在上学路上呕吐泡饭。可儿子从没有在我们面前表示不愿接受如此早餐。莫非是看出家中清贫，开始懂事了？

妻子又以身体不适为由推迟用餐，执意要父子先食多吃。为此，我有对策，把好吃的菜留给她。儿子模仿起我的举动，把喜欢吃的菜用筷子搛到妈妈的碗里。可是，妻子一上桌，就不由分说地用筷子重新搛回到我俩碗内，即使儿子跟着我，再把它送回去也无济于事。我俩吃饱吃好，桌上的几个菜碗里几乎见底，妻子这才安心地让剩余的食物下肚。

月有阴晴圆缺，人生难得一贫。拮据时光与妻儿共同经历了一段难忘岁月，粗茶淡饭让我们并不觉得苦闷。金钱固然重要，更重要的是家和万事兴。

有单位来函通知我去上班，接着好事成双——股票解套。即使家财万贯，食不过三餐而已，骨头汤是我在不宽裕日子的无心插柳。时过境迁，与内人出境游，途经布拉格，徜徉在瓦茨拉夫广场。走进餐厅，我毫不犹豫地点上某道高价菜，她会心地笑了。

如此心心相印，夫复何求？

